

滑县自然资源局文件

滑自然资发〔2022〕139号

滑县自然资源局 2022年法治政府建设工作年度报告

一年来，自然资源局在县委、县政府的坚强领导和大力支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，深入学习贯彻党的二十大精神，践行习近平法治思想，按照《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》等法文件精神，紧紧围绕自然资源中心工作，认真履行各项工作职责，扎实推进法治政府建设工作，现将工作开展情况总结汇报如下：

一、基本情况

(一) 加强组织领导，抓实学习教育。全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。局党政主要负责人认真学习贯彻《党的主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，切实履行法治建设第一责任人职责。局领导班子坚持在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，坚持学思贯通、知信行统一，注重开展法治教育培训，通过无纸化学法用法考试、干部在线学习和纳入例会第一议题等形式，坚决贯彻落实《土地管理法》《城乡规划法》《测绘法》《行政处罚法》和林业等相关法律法规，做到有法必依、执法必严、违法必究，把人民群众的利益放在首位，始终把自然资源管理工作置于人民的监督之下，全面落实法治建设主体责任，确保法治建设组织领导有力。

(二) 提升履职能力，树牢法治思维。保证习近平法治思想、党和国家路线方针政策的执行力，提高政策水平是社会主义法制建设的重要组成部分。一年来，县局主要领导率先垂范，常态化地学习自然资源相关法律和政策，同时加强对干部职工的执法能力和法律法规的学习教育，做好学用结合、融会贯通，将所学运用到实际工作中去，并认真加以贯彻执行，切实增强干部职工的法律意识和法律观念，提高学法用法的积极性和依法行政的能力和水平。牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法

律理念，养成遇事找法、办事依法、解决问题靠法的行为习惯，用法治思维分析利弊考量对错，确保决策程序符合规定，决策内容依据充分，决策结果公平公正。

（三）加大宣传力度，推进依法行政。坚持“谁执法、谁普法”，在日常工作中，加强对《土地管理法》、《矿产资源法》《城乡规划法》《测绘法》《行政处罚法》等法律法规的学习，并以土地日、宪法宣传日为契机，组织开展“服务型执法”基层宣讲活动，推动形成“自觉守法、遇事找法、解决问题靠法”的良好社会氛围。坚持法定职责必须为、法无授权不可为，坚持科学决策、民主决策、依法决策，严格落实重大行政决定程序，规范性文件的报备率、及时率、规范率达100%。全面规范自然资源执法，建立和完善自然资源执法人员持证上岗和资格管理制度，提高自然资源执法人员的能力和水平。

二、工作成效

（一）审批制度改革成效显著。全面推进“标准地+承诺制”，实现了“拿地即开工”。调整完善局政务服务事项169项，经梳理压缩，169项事项流程由法定时限4736个工作日，压缩到283个工作日，压缩占比94.02%；实现不见面审批事项达到100%，统一受理事项覆盖度100%。我局土地供应和规划许可等建筑许可指标在全省营商环境评价中，取得第8名的好成绩。全年共核发建设项目用地预审与选址意见书20

件，建设用地规划许可证 42 件，建设工程规划许可证 45 件（其中协助乡镇政府办理 11 件），规划核实确认书 24 件。

（二）严格落实“一网两长”制。按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的原则，严格落实乡、村两级网格监管责任，根据工作需要及时调整完善网格人员，先后两次受到省厅通报表扬，确保了我县自然资源管理“一网两长”制工作扎实推进。

三、存在的不足和整改措施。

执法力量薄弱。各乡镇日常土地、规划监管缺失，没有形成行之有效的常态化机制，特别是在农村土地管理上不够严谨，执法力度不严，配合工作上不够积极主动，违法用地行为时有发生。针对此问题，我局加强行业领域各方面的执法力度，重点抓好卫片、乱修乱建，乱占耕地建房等违法行为的查处，严格履行执法工作责任。我局积极与各乡镇、村协调、沟通、配合，落实“谁执法、谁负责”，形成执法合力，有效遏制各类违法行为的发生。

四、下一年工作思路

（一）在学懂、弄通、用好法律上下功夫。认真学习好法律是做好自然资源工作的根本，要深入思考学、联系实际学，学懂弄通法律法规，最大限度地用好现有法律法规，为我县经济社会高质量发展争取更大发展空间。

（二）在谋划工作思考工作上下功夫。善于研判、认清

形势，理清思路，超前运作，是确保全年工作平稳起步、顺利开局的关键。项目用地报批、国土空间规划、耕地保护、土地供应与开发等工作都要按照轻重缓急排好时序，避免工作扎堆。

（三）在提高标准、转变工作作风上下功夫。要高标准谋划、高要求实施、高质量落实，扎实推动自然资源工作高质量发展。不能把说了当干了，把干了当做干好了。干事要雷厉风行，不讲条件、不讲困难，迎难而上，要干就一定要干好，干出个样子来，这样才能体现自然资源人的精神风貌和工作作风。

（四）在用地审批、打击违法用地上下功夫。要主动适应形势变化，在新发展格局中紧盯项目全过程，积极帮助企业办理项目用地手续。加强日常巡查检查，重点抓好耕地保护巡查和卫片核查工作，对设施农用地和宅基地要严把审核关，坚决杜绝违法占地行为的发生，特别是违法占用耕地和基本农田建房问题的发生，坚决防止耕地“非农化”“非粮化”。

